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Szakirányú továbbképzési szakok 
(szakképesítést és szakvizsgát ad)
- Gyermek-és ifjúságvédelmi tanácsadó 5 félév
- A fogyatékosok együttnevelési (integrációs) pedagógiája (5 félév)
- Humán-menedzsment 6 félév
- Montessori-pedagógia 5 félév
- Nyelv- és beszédfejlesztő pedagógus 5 félév
- Felnőttoktatási szakértő 5 félév
- Társadalom és állampolgári ismeret 5 félév
- Mozgókép- és médiakultúra 5 félév
- Roma társadalom ismerete 5 félév
- Tanító fejlesztési (differenciáló) 5 félév
- Óvodapedagógus fejlesztési (differenciáló) 5 félév
- Óvodai környezeti nevelő 5 félév
- A tanító szakképzettség legújabb elméleti és

gyakorlati ismeretei a környezeti nevelésben (szakvizsgát ad) 4 félév
- Nemzetiségi (német) tanítói szakképzettség legújabb 

elméleti és gyakorlati ismeretei (szakvizsgát ad) 4 félév
- 2 féléves pedagógus szakvizsgára felkészítő szakirányú továbbképzés 2 félév
- ECDL EU-konform számítógépes felhasználói jogosítvány könyvtárosok számára 

(120 órás)
- Marginalizálódott csoportok - különösen a munkanélküliek - társadalmi problémái­

nak kezelése 50 órás akkreditált továbbképzés szociális területen dolgozóknak
Mindez a "halászlé fővárosában" BAJÁN, gyönyörű környezetben.
Jelentkezni lehet: Eötvös József Főiskola T.: 79/524-625

6500 Baja, Szegedi út 2. Fax: 79/524-630

Közérdeklődésre tarthatnak számot
Ingyen hívható telefonszám: 06-80/860-600

A képviselőtestület legutóbbi ülésén úgy 
határozott, hogy a Polgármesteri Hivatal­
ban lakossági telefonkapcsolatot hoz létre. 
Az éjjel-nappal ingyenesen hívható, úgy­
nevezett zöld számon hivatali időben a hi­
vatal ügyintézője fogadja a lakossági beje­
lentéseket, észrevételeket, javaslatokat, 
panaszokat. Munkaidőn túl üzenetrögzítő­
re mondhatók el ugyanezek, természete­
sen csak azokban a tárgykörökben, me­
lyek az önkormányzat hatáskörébe vagy 
feladatkörébe tartoznak. Azokra a hívá­
sokra, melyekben a hívó megadja nevét, 
lakcímét, telefonszámát, ha van, e-mail

(villámposta) címét, a hívásban felvetett 
kérdéseire választ, tájékoztatást kap, pa­
naszával kapcsolatban pedig intézkedés 
történik. A panasz bejelentés lehetősége 
egyéni érdeksérelmekre, illetve megszün­
tetésükre szolgál, nem helyettesítheti te­
hát az államigazgatási vagy bírósági eljá­
rást. Az önkormányzati hatósági ügyekkel 
kapcsolatban továbbra is a Polgármesteri 
Hivatal 527-100-as telefonszámát kell hív­
ni. Továbbá küldhető fax a 527-106-os 
számra vagy elektronikus levél a beje- 
lentes@bajavaros.hu címre.

A Szegedi úti útzár
Április 28-ától, szerdától mintegy három 

hétre lezárták a Szegedi úti sorompó-átke­
lést a livodai főgyűjtő csapadékelvezető 
csatorna csőfektetése miatt. Amint a tilal­
mi- és útbaigazító táblák a sorompó előtt 
mindkét oldalon jelzik, a járműközlekedés 
tilos. Az egynyomú pályaszakaszon kizá­
rólag az autóbuszok áthaladása van meg­
engedve. Nagyon sok személygépkocsi 
vezető figyelmen kívül hagyja a "Behajtani 
tilos" táblát. Ha ott posztói a rendőrjárőr, 
akkor megbünteti a komoly tilalmi tábla el­
len vétő autósokat.

Célszerű az elkerülő utat igénybe venni. 
Jó tudni, hogy a Móricz Zsigmond utca 
zsákutcává vált a korlátozás időtartamára, 
a József Attila utcáról viszont mindkét 
irányban kihajthatunk. Az átkelés lehetsé­
ges a Tóth Kálmán utcai sorompónál, vi­
szont ezt az utcát érdemes elkerülni, mert 
a Czirfusz Ferenc utcára való kihajtás sok­
szor valósággal bedugul a kocsisor. A tűz­
oltóság tűzhöz, műszaki mentéshez igyek­
vő gépkocsijai pedig alig férnek el a kocsi­
oszlop mellett.

Gál Zoltán

Bemutatkozik az EQUAL
Új, személycentrikus Foglalkoztatási 

Paktum modell kerül bevezetésre a Felső- 
Bácskai kistérség területén. Az EQUAL 
projekt keretében elnyert összeg 187 millió 
Ft, mely az előkészítő szakasz, a végre­
hajtási szakasz beruházási és nemzetközi 
együttműködések, valamint a foglalkozta­
tás támogatására használható fel. A pro­
jekt menedzseri teendőit, s egyben a part­
nerség koordinátori munkáját Tinusz Ta­
más a Bajai Kommunális KHT főmérnöke 
látja el. A részletekről Metzinger Péterné 
kommunikációs vezető adott tájékoztatást.

Ezek szerint a projekt célja a Dél-Bács­
kai Foglalkoztatási Paktum alulról szerve­
ződő létrehozása és hatékony működési 
gyakorlatának kikísérletezése, mely szfé­
raközi együttműködésen alapul. Az 
EQUAL keretében olyan partnerségi 
együttműködés jött létre, mely a bajai 
Kommunális és Szolgáltató Kht, a BKMÖ 
Bajai Közoktatási Intézménye és Gyer­
mekotthona, az bajai Eötvös József Főis­
kola, a Bajai Egyesített Szociális Intéz­
mény, a Felső-Bácskai Hulladékgazdálko­

dási Kft, az MS-Bútor Kft, a Rotary Club tá­
mogatásával 30 munkaerő-piaci szem­
pontból hátrányos helyzetű személy kép­
zési, pszichoszociális támogatási, foglal­
koztatási, munkaerő-piaci rehabilitációját 
és a reintegrációját célozza meg.

Az EQUAL közvetlen céljai olyan leszűr­
hető tanulságok közvetítése, mely nem­
csak a helyi, hanem a szakmapolitikai dön­
téshozói szintek felé is tükrözi az elért ta­
pasztalatokat, eredményeket. Az EQUAL 
partnerség a helyi vállalkozói réteg szociá­
lis felelősségérzetének megerősítésére is 
törekszik, valamint a környezetvédelmi 
szempontokból közvetlenül előnyös hatá­
sú munkahelyek számának növelését is 
megcélozza.

Az EQUAL program egy olyan lehető­
ség, melynek fő célkitűzése esélyteremtés 
a foglalkoztatásban, újszerű módszerek ki­
dolgozásával, kipróbálásával és elterjesz­
tésével a munkaerő-piaci diszkrimináció 
és egyenlőtlenség megszüntetésére.

Z. L

Szerkesztőségünknek szánt leveleiket az alábbi címre küldhetik: 
Bajai Tükör, 6500 Baja, Széchenyi I. u. 14.

50% AKCIÓ
ü EGYES SZEMUVEGKERETEKRE!

expressz szem üveg készítés 
SZTK vények beváltása.

Baja, Batthyány L. u. 18. Telefon: 79/321-448,
Komputeres szemvizsgálat! 

Tel.: 79/321-448, 06-30/495-9439.
Szíveskedjék időpontot kérni!

Nyitva tartás: 
hétfőtől péntekig 

8-16,30 óráig 
szerdán 8-14 óráig, 

szombaton 
8-11 óráig.
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A bajai bűnügyi helyzet
A Bajai Tükör elmúlt számában ismer­

tettem András István alezredes, rendőrka­
pitány beszámolójának a kapitányság ille­
tékességi területére vonatkozó részét. 
Most városunk bűnügyi helyzetének érté­
kelése következik.

Kevesebb bűncselekmény
A tavalyi esztendőben 12%-kal csök­

kent a város területén ismertté vált bűn­
cselekmények száma. (A bűncselekmé­
nyek egy része rejtve marad. Vagy azért, 
mert a károsult nem tesz feljelentést, vagy 
azért, mert a károkozást nem is veszi ész­
re.)

A személy elleni cselekmények 33-ról 
43-ra nőtt. (Ennek oka, hogy a magánlak­
sértések száma 1-ről 10-re emelkedett. A 
magánlaksértés! ügyek fokozott bejelenté­
se a rendőrség iránti bizalom növekedése­
ként értékelhető.)

Rablás a városban tavalyelőtt is, tavaly 
is 7-7 esetben történt.

A vagyon elleni bűncselekmények szá­
ma 67%-kal, 1607-ről 606-ra csökkent. A 
bűncselekményi kategórián belül a lopáso­
ké 59,4%-kal, 885-ről 360-ra mérséklődött. 
A betöréses lopások száma 49%-kal, 
182-ről 93-ra csökkent.

A súlyos testi sértési esetek száma 
23-ról 25-re nőtt.

A közrend elleni bűncselekmények szá­
ma 4,4%-kal, 180-ról 172-re csökkent. Jár­
mű önkényes elvétele bűncselekmény mi­
att 2002-ben 16, tavalyelőtt 8, tavaly 
7 esetben indult eljárás.

Gépkocsi lopást Baján tavaly 6 esetben 
jelentettek. Ebből 2 esetben kistehergép- 
kocsit, 4 esetben személyautót vittek el.

Erős, 44,6%-os növekedés (139-ről 
201 -re) mutatkozott a közlekedési bűncse­
lekmények számában. A számbeli emel­
kedés a fokozott rendőri jelenlét és az ittas 
vezetők kiszűrésére indított akciók haté­
konyságának eredménye. Az ittas jármű- 
vezetés miatt indult büntetőeljárások szá­
ma 37%-kal, 122-ről 167-re nőtt.

Visszaélés robbanóanyaggal, lőfegyver­
rel bűncselekmény miatt 2 büntetőeljárás 
indult.

A kábítószerrel visszaélés bűncselek­
mények miatti büntető eljárásokra kizáró­
lag csak rendőri kezdeményezésre került 
sor. Bajai lakóhelyű személy ellen 2 eset­
ben indult eljárás az elmúlt évben. Ebben

a tárgykörben sok a tennivaló, ezért a ka­
pitányság felállított egy csoportot, melynek 
feladata a terjesztői kör felszámolása. A 
kábítószer megjelenésére mutató informá­
ciók eljuttatásában, a veszélyeztetett he­
lyek és a személyi kör feltérképezésében, 
a megelőző intézkedések foganatosításá­
ban továbbra is nélkülözhetetlen a bűnül­
döző, bűnmegelőző szervek, az intézmé­
nyek és a lakosság együttműködése.

A gazdasági cselekmények körében 
nagy a látencia. A körben elkövetett bűn- 
cselekmények tényleges számát nehéz 
meghatározni. Az ismertté vált gazdasági 
bűncselekmények száma kiugróan, 15-ről 
750-re emelkedett. (A jelentős emelkedés 
a J. E. bajai lakos ellen többrendbeli, szá­
mítástechnikai rendszer működésének jo­
gosulatlan akadályozása vétsége miatt in­
dított bűnügynek tudható be. A vádlott 
699 db mobiltelefon hálózatfüggetlenítését 
és átprogramozását végezte jogosulatla­
nul. A Kecskeméti Városi Ügyészség által 
kezdeményezett eljárás illetékességből 
került a bajai kapitánysághoz.

Jellemző bűnelkövetési magatartások
A gépkocsiból lopás jellemző módja az 

ablakbetörés. (Irattá reá k, híradástechnikai 
cikkek, újabban mozgáskorlátozotti igazol­
ványok eltulajdonítása.)

A betöréses lopás leggyakoribb elköve­
tési módja ajtó vagy ablak kifeszítése, la- 
katlefeszítés, ritkábban hengerzár törés. A 
lakásokból, hétvégi házakból könnyen ér­
tékesíthető tárgyakat, kisebb híradástech­
nikai cikkeket, ékszereket, készpénzt tulaj­
donítanak el.

A testi sértések esetében a sértett és a 
gyanúsított általában ismeri egymást. A 
baráti körből, családból kerülnek ki. Nagy 
szerepet játszik az alkoholista életmód.

A rablások elkövetési módozatai között 
nagy eltérések vannak:

Az elkövető ismeri a sértettet, és kihasz­
nálja alkoholos befolyásoltságát. Vagy: 
erőszakot nem, csak fenyegetést (idősebb 
voltát, fizikai fölényét kihasználva) alkal­
maz. Előfordul előre nem tervezett, ad hoc 
elkövetés.

Következő számunkban a város köz­
rend és közbiztonsági helyzetének értéke­
lését ismertetjük.

Gál Zoltán

Labin bemutatkozott

RÄTAC

Vasárnap délelőtt a Petőfi-szigeten ren­
dezett majális keretében bemutatkozott 
Baja leendő horvátországi testvérvárosa, 
Labin, és a vele egy közigazgatási egy­

ségbe tartozó Rabac is.
Labin Isztria délnyugati részén találha­

tó, Rabac kikötőjétől északnyugati irány­
ban 5 kilométerre. Két különálló városrész 
alkotja, eqvik a heov tetején maaasodó

óváros, illetve a köréje épült újváros. A 
hegy meredeken ereszkedik alá a Rabac- 
patak völgyén át a tengerhez. A bemutat­
kozó sátrat korán meglátogatók nemcsak 

szép színes prospek­
tusokhoz juthattak 
hozzá, hanem meg­
kóstolhatták a helyi­
ek pálinkáját és fi­
nom teasüteményeit 
is. A vendégek kül­
döttségét Loredana 
Ruzic-Brezac, a labi- 
ni polgármester ide­
genforgalmi lehető­
ségekkel és proto- 
kollügyekkel foglal­
kozó főtanácsadója 
(a polgármester úr 
nem tudott eljönni, 
mivel ott éppen ön- 
kormányzati válasz­

tásokra készülnek). Képünkön Széli Péter, 
Baja város polgármestere ismerkedik a 
horvát testvérvárossal (a tervek szerint au­
gusztus 18-án írják alá az erről szóló meg­
állapodást). Z. L:

Kiváló bajai bereczkis tanulók
A húsipari tanulók országos szakmai 

versenyén taroltak a bereczkis diákok. A 
kitűnő teljesítményeket szakmunkás 
bizonyítvánnyal honorálta a versenybizott­
ság.

Szakmai gyakorlaton, írásbelin és szó­
beli ismeretek terén bizonyították ráter­
mettségüket a Szakma Kiváló Tanulója Or­
szágos Versenyen a húsipari szakmun­
kástanulók. Az idei, immár 45. versenyt 
március 30.- április 1. között rendezték 
meg Kunhegyesen. - A versenyzőknek a 
következő feladatokat kellett megoldaniuk: 
sertésvágás, bontás, marhalapocka cson­
tozás, debreceni kolbász töltése, pározá­
sa, továbbá gépszerelés, gépalkatrész fel­
ismerés és laboratóriumi gyakorlat. A 
szakmai írásbelin egy feladatsort kellett 
megoldani technológiai, munkavédelmi, hi­

giéniai és számítási feladatokból. Végül a 
szóbeli következett, ahol egyebek között a 
fogyasztóvédelmi és uniós élelmiszer sza­
bályozás elveit ismertették, a kolbászfélék 
gyártástechnológiai, a biztonságos üze­
meltetési és a gépek biztonságtechnikai 
feladatai mellett. A Bereczki Máté Szak­
képző Iskolát és a Délhús Rt.-t két tanuló 
képviselte. Tamaskó Zsolt (Baja) 1. lett és 
küiöndíjat kapott a legjobb gyakorlati és 
szóbeli teljesítményéért. Kamu Péter (Ba­
ja) 4. helyen végzett. Hegedűs Géza, 
a versenybizottság elnöke kiemelte: ritka 
eset, hogy 20 indulóból 17 mentességet 
kap a szakmai vizsga alól. A bajai képzés 
színvonalára jellemező, hogy az utóbbi hat 
évből ötször bereczkis diák nyerte meg az 
országos döntőt.

Nagysikerű bélás zenedélután
Felejthetetlen zenei élményben volt ré­

sze a szépszámú közönségnek, mely hét­
főn délután megtöltötte a vonatkerti gya­
korlóiskola sportcsarnokát. A III. Béla Gim­
názium tanulói adtak, tanáraikkal össze­
fogva két és fél órás színvonalas és válto­
zatos műsort. Amint Polgár László igazga­
tó zárszavában értékelte, a bélás zene­
délután immár hagyományos értékévé vált 
a nagy múltú középiskolának.

A szépen szerepelő diákok csak név 
szerinti említése is túlterjedne e kis recen­
zió keretein. A teljesség igénye nélkül em­
lítem Nagyapáti Noémi és Tajmanov Móni­
ka énekszólóját, Steingart Renáta - aki 
visszatért az alkalomra a zeneművészeti 
szakközépiskolából - hegedüjátékát, a 
Varga Áron -Tomasics Nóra (tanáruk Or­
bán Ferenc és Orbán Ferencné) kettős tár­

sastánc produkcióját, Molnár Marietta - 
Burány Endre, majd Simon Boglárka - 
Ottmár Attila, illetve Hajdú Bence ének­
kettősét. Makai Máté saját szerzeményét 
játszotta zongorán, három testvér, Szar­
vas Kata, Nóra és Anna fuvolahármast 
adott elő. Koós Zoltán zeneiskolai tanár 
ütőegyüttese szintén vastapsot váltott ki. 
Dicséret illeti a technikát kezelő Koch Ró­
bertét, Besír Balázst és Mátrai Ákost.

A műsorra a koronát kétségkívül a sok 
sikert - köztük nemzetközi sikereket is - 
megért hetventagú leánykar tette fel. 
Pethőné Kővári Andrea vezényletével, 
Pethő Attila főiskolai-, Karagity István gim­
náziumi tanár és Pethő Dávid közreműkö­
désével olyan sikert aratott a kar, hogy a 
közönség kikövetelte záró műsorszámuk 
megismétlését.

HALAT
és rozsdamentes
BOGRÁCSOT

Baja, Arató u.11. 
Tel.: 79/422-448; 
06-30/9285-215.

Bográcsok 6-60 l-es méretben, 
kétféle fazonban.

SZW0B0DÁÉKTÓL!
Flekkenstitők, gázégők, háromlábak, 

nagy konyhai edények, palacsintasütők, 
rozsdamentes tányérok 
és tálaló bográcsok..

Május 8-a, vasárnap

Újra áll a fölvégi kispiac
Régi hagyományt újítanak fel bajai Fló­

rián utcában a május 8-án, vasárnap 
9 órakor kezdődő népünnepéllyel, amikor 
ismét megnyílik a hajdan volt kispiac. Há­
romnegyed évszázaddal ezelőtt vásári so- 
kadalom népesítette be keddi és pénteki 
napokon az egyébként csendes kis utcát. 
A "kispiacra" hozták a fejükön, kerek aljú 
vesszőkosarukban a tejet, vajat, sajtot a 
szentistváni, szeremlei, monostori asszo­
nyok. (A nagypiac a Városháza előtt, a Fő 
téren volt.) Öreg halász kínálta fakádakból 
a halait. Húsért sem kellett messzire men­
ni: a Flórián utcában öt hentes-, minden 
sarkon fűszerüzlet volt. Megjegyzem a 
szomj-oltás sem ütközött nehézségbe a 
környékbeli borozókra alapozva.

A régi kispiaci hangulattól a mostani 
sem marad el. Szavatolja színvonalas áru­
ival a Bajai Kézműves Egyesület, melynek

tagsága teljes számban kivonul. A műsor­
ról a gyakorló iskola népdal énekkel, 
Vesztergám Miklós tárogató-, Lázár István 
és Márton István citerajátéka és a Liszt Fe­
renc Zeneiskola népzene tagozatos nö­
vendékei mellett a Lyra Blockflöte Együt­
tes, a bátmonostori Rozmaring Hagyo­
mányőrző Egyesület, a Kiscsávolyi ÁMK 
és a Danubia Művészetoktatási Intézmény 
fölvégi néptánccsoportja gondoskodik.

A kísérő programok között batikolás, 
gyöngyfűzés, mézeskalács díszítés, népi 
gyermekjáték-készítés, kavicsfestés, jós­
lás, arc- és hennafestés, karikatúrarajzo­
lás szerepel.

A Flórián utcai kispiac programja 
14 órakor zárul. Akik ott szeretnének ebé­
delni, délben birkapörkölt, bográcsgulyás 
és sült hal közül választhatnak.

Gál Zoltán

A Bajai Tükör hirdetészervezőt alkalmazna jutalékos rendszerben. 
Kötetlen elfoglaltság, jó kereseti lehetőség.

Érdeklődni munkaidőben lehet a 79/425-964-es telefonszámon.
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"Te akarsz-e lenni gyermekem?"
Az Ezüst Kürtök Alapítvány tisztelettel meghívja 

Önt és kedves családját

ZENÉS IRODALMI ESTJÉRE,
mely Baján, a Városi Könyvtárban ( volt Zsinagóga ) 

kerül megrendezésre
2005. május 7-én, szombaton 17 órai kezdettel.

Műsoron: H.Purcell - J.S.Bach - Túrmezei Erzsébet - 
Moldován Vilmos - Bajor László - Ady Endre - 

Babits Mihály művei

Előadók:
Lehotka Gábor-orgonaművész 

Nyári István-előadóművész

A bibliai gondolatokat elmondja Kecskeméti János. 
Mindenkit szeretettel várunk!

A

Ebeknek és gyermekeknek tilos!
Ismerkedtek a világgal az óvodások

A gyermeki személyiség fejlődésének fon­
tos életszakasza a 3-6. életév, az óvodáskor. 
Ekkor ismerkedik az emberpalánta a körülöt­
te levő tágabb világgal. Az ebben a korban 
szerzett benyomások meghatározók az em­
ber életében.

Jól tudják ezt az óvónők, akik mindent 
megtesznek, hogy gyermekeinkből, unoká­
inkból minél sokszínűbb, gazdag érzelemvi- 
lágú felnőttet neveljenek.

Ez a pedagógiai szándék vezérelte a Ma­
gyarországi Németek Művelődési Központjá­
nak óvodapedagógusait, amikor a kicsinye­
ket elhozták a szerdai nagypiacra. Megnéz­
ték a különböző zöldségeket, gyümölcsöket. 
A piaci árus nénik és bácsik szeretettel vála- 
szolgattak nekik, és megajándékozták a ki­
csinyeket piros almával, virággal.

A Bernhart Sándor utcai óvodások is meg­
látogattak a napokban egy közeli zöldségbol­
tot. Ez a látogatás azonban keserű szájízzel 
végződött. Az alkalmazottja ellenőrzésére 
érkezett főnöknő kiparancsolta a kicsinyeket 
a boltjából. Az óvónőnek és a dadus nénik­
nek tartott előadásában elmagyarázta, hogy

egy üzletembernek első az üzlet, és nem tűr­
hető, hogy akár a kicsinyek világgal való is­
merkedése ürügyével is csökkentsék a hasz­
not. A gyermekeknek a látogatás így is tanul­
ságos volt. Talán először szembesülhettek 
azzal, hogy nem csak szeretet veszi őket kö­
rül, a világ kegyetlen is lehet. Nem is a gyer­
mekek kiutasítását teszem szóvá, hiszen 
meggyőződésem, hogy Baján rengeteg bolt 
van, melyet nyugodtam meglátogathatnak, 
melyben a tulajdonos szívesen látja őket. 
Ami elszomorít, az óvónőket érő sértő hang, 
ledorongolás.

Csak remélni merem, hogy az eset nem 
szegi kedvüket. A szülők, nagyszülők hálája 
és szeretete kíséri gyermekeink, unokáink 
érdekében végzett áldozatos munkálkodásu­
kat.

A megalázó helyzet további elkerülésére 
pedig egy kis táblácskát javasolok azokra a 
boltokra elhelyezni, ahol a kicsinyeket nem 
látják szívesen: Ebeknek és gyermekeknek 
tilos!

Gál
Zoltán
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beszédforgalom, Adatátvitel, digitális szolgáltatások, internet

emítel További dijainkról és szolgáltatásainkról ügyfélszolgálatunk 
nyújt információt, a 184-es díjtalanul hívható telefonon

Távközlési Rt.
A Matáv Csóróin tagja

Most ingyen kipróbálhatod az internetet!

Április 29 - május 27. között minden 
pénteken 16-24 óráig ingyen használhatod
az HeDŐEM SäME? jESÜSZSÜSS-hozzáférését.

Behívószám: 06-51-677-677 
A hozzáféréshez szükséges loginnév: emitel 

Jelszó: emitelnet

Kattanj ránk péntekenként! 
Nem bánod meg!

Teles Ede
(1872

Teles Ede szobrász és érmész művésze­
tével, szobraival és érmeivel meghódította 
Európa nagy részét. Magyarországon a leg­
nagyobbakkal - Fadrusz Jánossal, Stróbl 
Alajossal, Zala György szobrászművészek­
kel együtt - emlegették.

Baján született 1872. május 12-én a róla 
elnevezett Lámpa utca 1. szám alatti ház­
ban. (Emléktábla örökíti meg a szülőházat.) 
Most tisztelgünk születésének 133. évfordu­
lójáról.

Édesapja Teltsh Mór iparosember, cipész, 
gyermekszerető, mesélőkedvű ember volt. 
Édesanyja, Wollner Anna - szelíd természe­
tű, zenét szerető, roppant szorgalmas fele­
ség, mindezeken felül feltűnően szép asz- 
szony - viselte gondját az igen nagy család­
nak. A házaspárnak 12 gyermeke született, 
közülük négy még kicsiny gyermekként halt 
meg. Nyolcat szépen felneveltek, s bocsátot­
ták őket felnőttként útjukra.

Ede második gyermekként látta meg a 
napvilágot. Születését követően a szülők
- minden bizonnyal egzisztenciális okok miatt
- a népesebb városba, Szabadkára költöz­
tek. Gyermek- és ifjúkori élményei jórészt eb­
ben a városban érték. A szabadkai elemi 
népiskola első négy osztályát korábban fe­
jezte be, majd nyolc és félévesen lett gimna­
zista. A kezdetben jó tanulóból hamarosan 
bukdácsoló diák lett. A tanulásnál jobban ér­
dekelte a sport, a város- és természetjárás, 
illetve a rajzolás.

A gimnázium négy osztálya után édesap­
ja Budapestre vitte, ahol szobrászinaskodott. 
Ezt otthagyta és egy jobbnevű iparrajziskolá- 
ba járt egy ideig. Kísérletet tett arra, hogy a 
kor legnagyobb szobrászművészénél, Stróbl 
Alajosnál szobrászatot tanuljon. A mester­
nek tetszettek a rajzai, de nem vette fel.

Az elkeseredett fiatalember hazautazott 
Szabadkára. Rövid otthoni tartózkodás után, 
többek rábeszélésére Bécsbe ment, hogy ta­
nuljon. A város jeles szobrászának, Edmund 
von Hoffmannak szobrászműtermében kapta 
meg az első igazi útbaigazítást. A mester fel­
ismerte tehetségét, s mert szerette a magya­
rokat sokat foglalkozott vele. Kapcsolatuk 
tartalmát jól fejezte ki egyik visszaemlékezé­
sében: "aktív zsidó és szenvedélyesen ma­
gyar voltam."

Szobrász tanulmányait a bécsi akadémián 
folytatta. A négyéves képzés alatt ő az egyik 
legszorgalmasabb tanuló. Ezt követte egy 
hároméves mesteriskola. A hét éves bécsi 
tanulmányai, a világváros hatása, a sikeres 
pályázatok és kiállítások sora európai mű­
vésszé tették.

Bécsi tanulmányai alatt született műveivel 
több díjat nyert, alkotásait jelentős európai 
városok - Bécs, Antwerpen, Budapest - mu­
tatták be a nagyközönségnek. A nagy művé­
szi ambícióval megáldott fiatalember mie­
lőbb eleget kívánt tenni állampolgári kötele­
zettségének, s ennek megfelelően 1895. ok­
tóber elején bevonult "önkéntes éveit" leszol­
gálni, majd tiszti képzés után tartalékos őr­
mesterként szerelt le.

Régebbi elhatározását megvalósítva Bu­
dapesten telepszik meg. Előbb Zala György­
nél, annak műtermében dolgozik, majd Bu­
dapesten a Munkácsy utca 14. számú ház­
ban bérel műtermet.

Elérkezett a családalapításhoz. Egy kato­
natársa húgával - Gerőfi Annával megismer­
kedve, azzal 1900 tavaszán házasodott ösz- 
sze. Ebből a házasságból három gyermek 
született. A súlyosan beteg felesége halála 
után másodszor is megnősült, s ennek ered­
ményeként újabb két gyermek atyja lesz. Ez­
zel a feleségével a viszonya megromlott, el­
költözött tőle, majd elváltak. 1924-ben meg­
ismerkedett egy özvegyasszonnyal, akivel

- 1948)

házasságot kötöttek. Új lakása és műterme 
az Alkotás utca 41. szám alatt adott lehető­
séget újabb és újabb alkotások elkészítésé­
re.

A művészi, alkotó munka mellett ha tehet­
te sokat utazott Európában. Több művészeti 
testületnek, egyesületnek volt tagja.

Alkotásait e rövid bemutatóban nem lehet­
séges felsorolni.

Nagyméretű szobrai közül néhányat ki­
emelünk. Ilyenek: a Góliát, a millenniumi em­
lékmű két királyszobra, Szent László és 
III. Károly; a Vörösmarty-szoborcsoport (Kal­
lós Edével közös alkotása); Alpár Ignác 
szobra a városligetben, Kossuth-szobor 
Kecskeméten, hősi emlékmű Jászkiséren.

Több középületre díszítő szobrokat mintá­
zott, pl. Gresham-palota, Gellért fürdő, Zene- 
akadémia.

Csodálatos síremlékeket készített, mint 
például Munkácsy Mihályét, Barabás Mikló­
sét, a Hubay-családét.

A magyar érem- és plakettművészet meg­
teremtésében az élen járt. Egész 
érmésznemzedékeket nevelt fel. Felsorolha- 
tatlan számú plakettjei és érmei közül itt csak 
néhányat említünk: Andrássy, Görgey, Pucci­
ni, Trefort.

Élete szomorú időszakában a szobrász­
kodáshoz nem volt kedve. Ilyen alkalmakkor 
nyúlt a festő ecsethez, s alkotott, festegetett.

A második világháború, a nyilas uralom, a 
"sárga csillag" élménye, az újabb és újabb 
eszmék megjelenése elbizonytalanította. 
1948. július 19-én, 76 éves korában hunyt el.

Még életében - Budapest felszabadulása 
után - a nála maradt alkotásait, szobrokat, 
plaketteket, festményeket, egyéb dokumen­
tumokat szülővárosának Bajának ajándékoz­
ta. Hagyatékát a Türr István Múzeum őrzi.

A gyűjteményből az első kiállítást 
1948-ban rendezték. 1958-ban a múzeum 
rendezte meg emlékkiállítását. 1964-ben a 
Nemzeti Galériában és Kecskeméten állítot­
ták ki alkotásait. A későbbiekben 1974-ben, 
1988-ben, 1995-ben voltak a Teles gyűjte­
ményből kiállítások.

Ez a kis írás két célt kíván szolgálni. Egy­
részt tisztelgő megemlékezés a város nagy 
művészéről születésének 133. évfordulóján.

A másik annak a gondolatnak a kimondá­
sa és a tettek elindítása, hogy 2007-ben lesz 
lehetőségünk Teles Ede születésének 135. 
évfordulójáról megemlékezni. Ezt olyan ke­
retekben és méltósággal, amilyet a művész 
munkássága joggal megkövetel. Baja város 
pedig olyan tartalommal és színvonalon, 
amilyet városi státusza, történelmi múltja, a 
művészetet kedvelő lakossága elvár.

Érdemes a 2005. év hátralévő hetei és hó­
napjaiban az elképzeléseket, ötleteket, ja­
vaslatokat feltárni, összegyűjteni. Felkérünk 
minden művészetet, hagyományt tisztelő és 
szerető városi polgárt, civil szervezeteket, 
egyesületeket, társulásokat, intézményeket, 
hogy vegyenek részt ebben a "gyűjtő" mun­
kában. Szóbeli- és írásos javaslatokat szíve­
sen fogadunk a Bajai Tükör szerkesztőségé­
ben. (Levelezési cím: 6500 Baja, Széchenyi 
István u. 14. Telefon/fax: 79/425-964)

Az elkészült, összegző dokumentumokat 
átadjuk ez év decemberében a városi önkor­
mányzat apparátusának.

Ennek birtokában, valamint a témában ér­
dekelt és érintett szakemberek közreműkö­
désével 2006-ban lehetőség nyílik a rendez­
vény feltételeit biztosító pályázati munkák 
benyújtására. 2006 végén már tájékoztathat­
juk a város társadalmát a 2007-i nagyszabá­
sú rendezvény formájáról és tartalmáról.

A siker mindannyiunké, a városé lesz.
Dr. Molnár János 

Ny. főiskolai docens
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Városunkban üzlet az sok van, de

L L 1 csak egy van!
Baján a Dózsa György út 58. sz. alatti OMEGA TRADING 

CENTERBEN üzemelő QUELLE SHOP-ba 
mindig érkezik új árú!

Aktuális ajánlatunk:
- férfi pólók, nadrágok, shortok, szandálok, sportcipők és úszók,
- női blúzok, pólók, toppok, nadrágok, kosztümök és alsónemük.

Araink katalógusáron és postaköltség nélkül értendők!

A tisztesség és az igazság 
dolgában nem alkuszik

Előléptetései mindig soron kívül történtek

A bajai gyógyszertárak ügyeleti beosztása 
2005. május hónapban

19. hét: május 2-8-ig

20. hét: május 9-15-ig

21. hét: május 13-19-ig

22. hét: május 23-29-ig

Kígyó Gyógyszertár
Baja, Vörösmarty M. u. 14.

Forrás Gyógyszertár
Baja, Lökért sor 1/L.

Korona Gyógyszertár
Baja, Tóth K. tér 2.

Aranykereszt Gyógyszertár
Baja, Szabadság út 28.

Tel.: 79/322-805

Tel.: 79/323-398

Tel.: 79/322-551

Tel.: 79/321-627

ik

Broadway Lokállal készülnek 
a bélások

Világhírű musicalek dalai magyarul

Szent György a rendőrök védőszentje 
is, úgyhogy napját a bűn üldözői is ünnep­
ük. Ezen alkalomból hagyományosan kü­
lönböző jutalmakat, előléptetéseket is 
szoktak adományozni a kiemelkedően tel­
jesítő rendőröknek. Az idei évben dr. Király 
Ferenc ezredes, a Bács-Kiskun Megyei 
Rendőr-főkapitányság vezetője alezredes­
sé léptette elő május elsejei hatállyal 
Grünfelder Zoltán őrnagyot, a Bajai Városi 
Rendőrkapitányság Vizsgálati Alosztályá­
nak vezetőjét. Az alábbiakban következ­
zék Grünfelder Zoltán életútja, szakmai 
pályarajza.

Tősgyökeres bajaiként 1965-ben szüle­
tett, majd általános iskolai tanulmányait a 
Központi Fiúban (jó ismeretségünk is még 
innen adódik - Z. L.), középiskolait a Tóth 
Kálmán Szakközépiskolában végezte, 
ahol gépészeti szakon érettségizett. Baja 
városához egyébként nagyon kötődik, 
nem is tudná, és nem is akarja máshol el­
képzelni az életét. Érettségi után Szent­
endrére került, ahol a Kossuth Lajos Kato­
nai Főiskola határőr szakán szerzett diplo­
mát, és 1987. augusztus 20-án avatták ha­
tárőr hadnaggyá. Ezután évekig a határőr­
ség kereteiben dolgozott, távol Bajától. 
Csikérián volt előbb őrsparancsnok-helyet- 
tes, majd később őrsparancsnok. A rend­
őrséghez 1995-ben került, többszöri pró­
bálkozás után, miután sikeresen megfelelt 
az orvosi alkalmassági vizsgálatokon. A 
Bűnügyi Osztályon a Vizsgálati Alosztályra 
került vizsgálóként, az akkori jogszabályok 
szerint még mint közalkalmazott. Néhány 
hónap elteltével kerülhetett hivatásos állo­
mányba, törzszászlósként. Aztán elvégez­
te a Rendőrtiszti Főiskolán az akkor induló 
felsőfokú bűnügyi nyomozói szaktanfolya­
mot, melynek elvégzése után az akkori 
belügyminiszter előléptette rendőr főhad­
naggyá, beosztásában meghagyva. 
Dr. Gergényi Péter dandártábornok, akkori 
Bács-Kiskun megyei rendőrfőkapitány 
1998. január 16-án megbízta a Vizsgálati 
Alosztály vezetésével, majd egy év eltelté­
vel immár véglegesen kinevezte erre a 
posztra, melyet azóta is betölt. A rang foko­
zatában minden egyes előléptetése soron 
kívül történt, ezzel ismerték el parancsno­
kai a kiváló munkáját.

Grünfelder Zoltán tulajdonképpen min­
dig is rendőr szeretett volna lenni. Gyer­
mekkorában, mint minden fiúban, benne is 
megvolt a kalandvágy, majd később, lát­

ván a minket körülvevő világban történte­
ket, a sok igazságtalanságot, úgy gondol­
ta, hogy szeretne a bűn ellen harcolni, a jó 
ügy, az igazság felderítése érdekében. A 
mai napig is tartja, hogy a tisztesség és az 
igazság dolgában nem alkuszik - ez tekint­
hető a hitvallásának. Az akkori jogszabá­
lyok azonban nem tették lehetővé, hogy ci­
vil jelentkezzen nappali tagozatra a Rend­
őrtiszti Főiskolára. Mivel mindenképpen 
felsőfokú végzettséget szeretett volna sze­
rezni, így jobb híján felvételizett határőr­
nek, mivel az is a Belügyminisztériumhoz 
tarozott, úgy gondolván, hogy majd onnan 
könnyebben át lehet menni a rendőrség­
hez.

Amikor végre sikerült átkerülnie, még 
nem volt tisztában azzal, hogy mi a kü­
lönbség a nyomozó és a vizsgálati alosz­
tály munkája között. Az utóbbihoz tartozó 
rendőrök az ismert tetteses, illetve név 
szerinti feljelentéses ügyekben vizsgálód­
nak. Feladatuk, hogy bebizonyítsák, hogy 
valaki valóban elkövette a bűncselek­
ményt, és megkapja méltó büntetését illet­
ve, hogy esetleg kiderüljön, hogy valakit 
ártatlanul jelentettek fel. Úgy véli ez a 
munka is ugyanolyan felemelő dolog, mint 
az ismeretlen tetteses ügyekben az elkö­
vetőt felderíteni és elfogni. Az eltelt idő 
alatt megszerette ezt a munkát, és nem 
bánta meg, hogy ide helyezték, már nem is 
szeretne mást csinálni. A Bűnügyi Osztály 
másik nagy részlegében, a Nyomozó Al­
osztályon dolgozó kollégákkal természete­
sen nagyon jó kapcsolatban vannak, hi­
szen a nyomozóktól kerül át az ügyek túl­
nyomó többsége a vizsgálókhoz. Munká­
juk így egymáséra épül, és azon esetek­
ben, amikor bizonyos bűncselekmények 
bekövetkezése esetén azonnal kell lépni, 
akkor a két alosztály munkatársai együtt 
tevékenykednek.

A Vizsgálati Alosztály irányításán túl 
időről időre Forró nyomos parancsnokként 
is szolgál, a többi bűnügyi vezetővel vál­
tásban. Ez egyhetes ügyeletet jelent, 
melynek idején minden bűncselekményről 
értesítik, és ö dönti el, hogy kimegy-e a 
helyszínre. (A riport készítése idején is ép­
pen forró nyomos volt Grünfelder Zoltán, 
és a Szabadság utcai postán történt lopás 
ügyében riasztották is, és az ügy súlya mi­
att kiszállt a helyszínre, úgyhogy a beszél­
getést később fejeztük be - a szerk.)

Zalavári László

Két évvel ezelőtt - látszólag - lezártak 
egy nagy korszakot a III. Béla Gimnázium 
Színistúdiójának tagjai, amikor is a musi­
cal előadássorozatuk utolsó bemutatóját 
hirdették meg. Akkor egy minden addiginál 
látványosabb előadás keretében fájó szív­
vel ugyan, de elköszöntek a nagyközön­
ségtől. Ennek ellenére sokan reményked­
tek abban, hogy nem ez a.búcsú lesz a 
végső, és visszatérnek még Kedvenceik. 
Nos most jó hírről számolhatok be, ugyan­
is május 13-án ismét színpadra lépnek a 
bélások egy - természetesen - vadonatúj, 
és az eddigiektől eltérő zenés műsorral. 
Az elmúlt időszakról, valamint az új elő­
adásról Ottmár Attila, a társulat vezetője 
számolt be.

Ezek szerint tavaly a Life! című egész 
estés táncos darabbal léptek fel, aminek 
apropója az volt, hogy nagyon sok kiváló 
táncossal rendelkeztek. Igazából most 
sem panaszkodhatnak ezen a téren, de az 
elmúlt évben elballagott a két főszereplő, 
Sánta Tímea és Rupáner Ágnes. Az újfaj­
ta bemutató is óriási sikert aratott, miden 
előadás telt házzal ment, és vastapssal 
végződött. Ennek ellenére azért sokaknak 
hiányzott az énekes változat, illetve a tár­
sulat tagjaiban is volt némi nosztalgia, az 
énekesek már mondogatták, hogy újra jó 
lenne egy musicales előadás. (Azért néhá- 
nyan "nem jöttek ki a gyakorlatból", mert 
az elmúlt két évben is akadtak meghívá­
sok, melyeken kisebb-nagyobb énekes­
táncos társulat fellépett.) így aztán úgy 
döntöttek, hogy most ismét összehoznak 
egy "BéláShow"-szerű előadást, de annál 
jobbat, más jellegübbet. így jött létre a 
Broadway Lokál elnevezésű új műsor, egy 
2.5 órás musical gálaest. Amint a cím mu­
tatja, olyan darabokból énekelnek, ame­
lyek a Broadwayn nagy sikerrel szerepel­
tek. Ottmár Attilának két feltétele volt a 
szólisták felé, egyrészt, hogy ezúttal in­
kább pörgős dalokat válasszanak, így a 
lassú számokat minimálisra korlátozták. A 
másik .feltétel az volt, hogy magyarul éne­
keljenek. Ez is teljesült.

A előadásban 19 neves musicalből fog­

nak előadni 34 dalt. A repertoárban többek 
között a Jézus Krisztus Szupersztár, Hair, 
Nyomorultak, Az operaház fantomja, Ka­
baré, Miss Saigon, Macskák, Jekyll és 
Hyde, Grease szerepel. A sok mű oka, 
hogy minél változatosabb és látványosabb 
legyén a darab. A felhangzó dalok zöme új 
lesz, csak kevés olyat adnak elő, amelyet 
már korábban is halhatott a közönség.

Az énekesek ugyanazok, akik a régi 
BéláShowkban is szerepeltek: Bálint Adri­
enn, Bárkai Tünde, Hoffbauer Bory, Hor­
váth Krisztina, Péter Barbara, Simon Bog­
lárka, Szepesi Vera, Terray Orsolya, Job­
bágy Balázs, valamint természetesen 
Ottmár Attila. Mindenki 3-4 dalt fog előad­
ni. Legnehezebb dolguk a táncosoknak 
lesz, akiknek szinte folyamatosan a szín­
padon kell lenniük, így egy-egy számnál 
vagy a fele tánckar szerepel, hogy a másik 
fele átöltözhessen, vagy egy éneket egy 
tánc követ majd.

A koreográfiát ezúttal is többen állították 
össze, mindegyikük már évek óta a . kar 
tagja: Agócs Nóra, egy nagyon tehetséges 
végzős diák; Fazekas Petra, egy szinten 
érettségi előtt álló leány; Vízin Renáta, akit 
visszajáró lélek; Weidinger Yvette tanárnő, 
mint alapító, ezúttal is közreműködött a 
táncok betanításánál, és Ottmár Attila is 
készített koreográfiát.

Nagy és látványos díszlet készül, ezen 
kívül a bélás társulat megújult fénytechni­
kája is emeli majd a külsőségek színvona­
lát. Fénytechnikához kapcsolódik az elő­
adássorozat bevétele is, ugyanis a helyet 
adó József Attila Művelődési Központ és 
Ifjúsági Ház nemrég vett egy korszerű 
fénypultot, hogy az igencsak régi, elavult 
technikáját felváltsa, de a-berendezés be­
szerelésére és üzembe helyezésére már 
nem futotta. Ezért ezen célra ajánlják fel 
az előadásokból befolyó összeget.

A május 13-ai (pénteki) bemutatót köve­
tően 14-én, szombaton, valamint két hét 
múlva, 27-én és 28-án lesz még előadás, 
egyaránt este 7 órai kezdettel.

Zalavári
László

KÖZLEMÉNY
Az MSZP bajai szervezete legutóbbi taggyűlésén Széli Pétert választotta 

polgármester-jelöltjének a 2006. évi önkormányzati választásra.

MEGHÍVÓ
Szeretettel várjuk Önt és barátait FillŐ Pál országgyűlési képviselő bajai fórumán, 

melyet "Mit ér az ember, ha munkavállaló?" címmel tart 
2005. május 12-én 17 órakor a Kamarás étterem teraszán.

/MSZP bajai munkástagozata/
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Személygépkocsik, tehergépkocsik, 
mezőgazdasági gépek 

gumiszerelése, 
JUSEE javítása, 

centírozása.
Telephelyek: Baja, Keleti körút 26. 
Tel: 79/427-022; 06-30/332-42-42.

Kisszállás, 55-53-as utak körforgalma.
Tel.: 77/457-638: 06-30/338-16-99.

Bajai Népünnepély 2005 
Hirdetésfelvétel

a 79/425-964-es telefonszámon!

FÉK, KUPLUNG CENTER 
TEHERAUTÓS BOLT

Személy és tgk. alkatrészek értékesítése és 
beszerzése, dobfékpofák és 
kuplung-tárcsák betétezése.
MINDENFAJTA GÉPJÁRMŰTÍPUSHOZ! 
Kínálatunkból:
Autóápolási és felszerelési cikkek.^ 
ADALÉKANYAGOK:
Metabond, Restore, Pro-Tec.
RE-CORD motorolajok 
kedvező áron!
IVECO alkatrészképviseleti

JO KOTE AM Baja, Dózsa Gy. út 88.
(a MALOMMAL szemben)

Tel.: 79/422-898, 30/488-7045

Olvasóink kérdezik
Gál Zoltán rovata

A héten nem annyira kérdések, mint in­
kább javaslatok érkeztek kedves olvasó­
inktól. A hulladékokkal mindjárt kettő is 
foglalkozott.

Olvasónk joggal rosszalja, hogy ha vé­
letlenül valami szemetet szeretne a hulla­
dékgyűjtőbe dobni, akkor a Szegedi út so­
rompón túli szakaszán sehol nem talál er­
re szolgáló alkalmatosságot. Jobb esetben 
cipeli magával, - mint én is tettem nemrég 
egy banánhéjjal az autószervizig -, rosz- 
szabb esetben eldobja az utcán. Van is 
szemét bőven a Szegedi úton. Javaslata: 
helyezzenek ki szemétgyűjtőket, úgy, mint 
a belvárosban.

Ha a gyüjtőedényzet méreténél (110 li­
ter) több hulladék keletkezik, akkor az el­
helyezését csak a vaskúti lerakónál lehet 
megoldani. Fizetni kell érte, de a kiszállítás 
sem egykönnyen oldható meg, ha teszem 
fel, valakinek csak személygépkocsija van. 
A Bokodi úti szeméttelepen régebben még 
napi 1 köbméternyi háztartási hulladékot 
ingyen is el lehetett helyezni. Amióta meg­
telt, és a szigorú EU-s előírásoknak sem 
felelt meg, használaton kívül került. A kö­
vetkezőkben városszerte megszaporodtak 
az illegális szemétlerakó helyek. Egyik ol­
vasónk szóvá tette a Kálvária temető kerí­
tésénél tapasztalható szörnyű állapotokat.

A végső megoldás csak az lehet, ha min­
denki értéknek tartja majd környezetének 
tisztaságát, higiénikus és esztétikus álla­
potát, hiszen minden fa mellé nem lehet 
közterület-felügyelőt állítani.

Örvendetes a lomtalanítási akció sikere. 
Kevésbé, hogy a guberálók szétdobálják, 
a szél szétfújja a szeméthalmokat. Javul­
hatna a helyes kezdeményezés helytelen 
következménye, ha még a lomtalanításra 
kijelölt nap este elszállítanák a kitett holmi­
kat.

Sokan kárhoztatják a Szegedi úti vasúti 
sorompó közelében végzett munkálatokat, 
illetve az ezzel kapcsolatos forgalmi dugó­
kat. A várakozó vagy visszafordulásra 
kényszerülő járművezetők jó része nem is 
tudja, hogy mi történik. Sokan, Szeged fe­
lől érkezve nem találják a Duna-hidat. Két­
ségtelen, hogy az útbaigazító táblákkal ta­
karékosan bántak. Ha jól láttam, egyetlen­
egyet sem helyeztek ki. A livodai főgyűjtő 
készül, az építők 1 méter átmérőjű csator­
na-csöveket fektetnek le. A megoldásra 
régóta nagy szükség volt. Sokan kérdezik, 
hogy miért tartanak olyan sokáig a munká­
latok a Szegedi úton való átvezetésnél. Er­
re a válasz, hogy a magas talajvíz erősen 
hátráltatja a csövek fektetését.

Építési telkek eladók!

MUNKANÉLKÜLIEK ÁTKÉPZÉSE
Baján:
Asztalos, Dajka, Épületburkoló, Gyermek és ifjúsági 
felügyelő, Mérlegképes könyvelő, Gipszkartonszerelő 
(Szárazépítő), Szobafestő, mázoló, tapétázó, Szociális 
gondozó ápoló, Társasházkezelő, Villanyszerelő, Tér­
burkoló, Cserépkályha, kandallóépítő, Kőműves, Sza­
kács.
Bácsalmáson-Jánoshalmán:
Mezőgazdasági gépkezelő, Nehézgépkezelő, Személy- 
és vagyonőr.
KALOCSÁN: Cserépkályha, kandalló építő, Könnyű- 
gépkezelő «

OKTATÁSI CENTRUM 
BAJA, SZENT ANTAL U. 23/B.

Tel.: 79/322-629 v. 30/370-4185.
OKÉV: 06-0152-02; AKKR: 0340

Egy használt camping 
bicikli és egy gyermek 

kerékpár eladó!
Érdeklődni:

Baja, Martinovics u. 4-6. Kassa

Érsekcsanád belterületén a Meggyfa és József Attila utcák keleti 
folytatásában, az 51. sz. főúttól 400 méterre vállalkozói célra 
kialakított, "zöldmezős" beruházásra alkalmas telkek eladók. 
(Meggyfa u.: Bajáról jövet az első utca jobbra).

Jellemzők:
-aszfaltúton két irányból jól megközelíthető,
-három oldalról zöldövezettel határolt,
-legkisebb telekméret 1. 250 m2,
-lakótérrel, lakóházzal együtt is beépíthető,
-rendezett építéshatósági állapot, korlátozás nélküli tulajdonlás,
-közművek: vízhálózat kiépítve, villany és gáz telektől függően 100 -300 méterre.

Irányár: 800 Ft/m2 +ÁFA,
Vásárlási szándékkal az Érsekcsanádi Polgármesteri Hivatalban lehet jelentkezni.

A Liszt Ferenc Zeneiskola "Művészeti Hét" 
2005. rendezvénysorozata

Repülő gyorsasággal telt el intézmé­
nyünk fennállásának 75 éves jubileuma, 
melyet a "Művészeti Hét" rendezvénysoro­
zat keretében ünnepeltünk az elmúlt év­
ben. Az idén április 18-22. között került sor 
a már hagyományos programsorozat lebo­
nyolítására. Ezúttal negyedik alkalommal 
vállaltuk az iskola pedagógusaival, techni­
kai dolgozóival együtt az újabb kihívást. A 
korábbi évek tapasztalata, a nagy számú 
érdeklődés motivált mindannyiunkat arra, 
hogy ismét betekintést nyújtsunk iskolánk 
belső életébe, valamint felvállaltunk olyan 
tanulmányi, szakmai megmérettetéseket 
is, melyeken az ország kiváló szaktekinté­
lyei zsűriztek.

A rendezvénysorozat nyitóhangverse­
nyén köszöntöttük a fővédnököket, Széli 
Pétert, Baja város Polgármesterét, Pető 
Istvánt, a Bács-Kiskun Megyei Közgyűlés 
Hivatala Intézményirányító Osztályvezető­
jét. A koncerten a zeneiskola tanárai rend­
kívül igényesen szólaltattak meg műveket 
J. S. Bachtól - Bartók Béláig. Az érett pro­
dukciók rendszeres gyakorlást igényelnek, 
a fellépő kollégák már hónapok óta készül­
tek, noha a felkészülést a tanítási órákon 
túl kell összehangolni nem kis erőfeszítés­
sel. Mindnyájan tudjuk, hogy növendéke­
inknek mekkora öröm és élmény, amikor 
hallhatják tanáraikat. A közönség rendkí­
vül hálás, kitartó tapssal köszönte meg az 
estét.

Ezt követően kedden második alkalom­
mal rendezte meg iskolánk a Fúvós Kama­
razene Találkozót. A zsűri elnöke Pecze 
István trombitaművész, a szekszárdi Liszt 
Ferenc Művészeti iskola igazgatója, vala­
mint Szvoren András a kecskeméti Kodály 
Iskola fuvolatanára. A találkozón kamara­
művek, duók, triók, kvartettek és tanár-di­
ák produkciók hangzottak el. A gyermekek 
nagy érdeklődéssel hallgatták egymást, 
átélve a közös muzsikálás örömét. Össze­
sen 33 műsorszámban 93 növendék sze­
repelt. A záróhangversenyen zenekari mű­
sorszámokkal fejeződött be a rangos talál­
kozó, ahol a zsűri szakmailag értékelte a 
kamaraegyütteseket és gratulált a szép 
teljesítményekhez.

Április 20-án, szerdán harmadik alka­
lommal érkeztek a Vonós Kamarazene Ta­
lálkozóra iskolánkból, valamint hét vendég 
intézményből hegedűs és csellista növen­
dékek. 30 kamaraegyüttest hallhattunk lel­
kesen együtt muzsikálni. A növendékek

nagy izgalommal várták a zsűri értékelé­
sét, akik igen rangos és magas színvona­
lúnak ítélték a növendékek és felkésztő ta­
náraik munkáját, elismerésüket fejezték ki 
a rendező iskolának a kiváló szervezésért. 
A zsűri elnöke Orosz Sándor, a szombat- 
helyi Bartók Béla Zeneiskola igazgatója, a 
Haydn Vonósnégyes -Kőszeg tagja, az el­
nök munkáját pedig Petövári László, a 
Danubia AMI igazgatója segítette.

Már évek óta a "Művészeti Hét" legsike­
resebb napjai közé tartozik a "Nyíltnap 
Óvódásoknak és Kisiskolásoknak" c. ren­
dezvény, ahol hangszerbemutatóval il­
lusztrált hangversenyeket tartottunk az ide 
látogató közel 550 gyermek számára.

Az esti koncertek közül szerdán került 
sor Vígh Magdolna tanárnő magánének 
tanszakos növendékeinek kamaraestjére, 
melynek kedves színfoltként hallhattuk a 
kamarakórus műsorát.

Csütörtökön örömmel köszönthettük is­
kolánk volt tanítványát, az eMeRTon díjas 
Fekete-Kovács Kornél jazz-trombitamű- 
vészt, a Budapest Jazz Orcestra művé­
szeti vezetőjét partnerével az ugyancsak 
eMeRTon díjas Cseke Gábor zongoramű­
vésszel. Műsoruk nagy részében Fekete- 
Kovács Kornél saját kompozícióit élvez­
hette a közönség.

A hét záró eseménye a jelenleg konzer- 
vatóriumi tanulmányokat folytató volt nö­
vendékeink telt házat vonzó hangverse­
nye, mellyel a Magyar Művészetoktatás 
Napját ünnepeltük. Büszkék vagyunk a ki­
válóan szereplő: Steingart Renátára, 
Kasznai Dórára, Szabó Alizra (hegedű), 
Dudás Nórára, Lukacz Anikóra (zongora), 
Bán Annamáriára, Szabó Vandára (fuvo­
la), Umenhoffer Erikre, Tetézi Borókára 
(gordonka), valamint a Partitúra AMI-ból 
tanáraink felkészítésével továbbtanuló nö­
vendékekre Tokai Dórára (hegedű), és 
Zemankó Anikóra (zongora).

A "Művészet Hét" 2005. rendezvényso­
rozat valóban a zene ünnepe volt, ahol 
minden programon érvényesült az alábbi 
idézet: "A zene a lélek szava" (G. Caiinescu)

A rendezvénysorozatot követően meg­
tisztelő meghívásoknak teszünk eleget, 
május 11-én a kaposvári Liszt Ferenc Ze­
neiskolában, majd 26-29-ig a Marosvásár­
helyi Művészeti Líceumban lépnek újra 
színpadra tanítványaink és tanáraink.

Kunosné Dankó Ilona
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"Istennek dicsőség, egymásnak segítség!"

A bajai tűzoltóság története 
a második világháború kitöréséig

1. rész: Az első tíz esztendő
Baja város életét története során több­

ször keserítette meg a "vörös kakas". 
Több esetben pusztította el a tűz városun­
kat, vagy annak egyes városrészeit. Saj­
nos a korai tűzesetek időszakában nem 
volt a városnak sem önkéntes, sem hivatá­
sos tűzoltósága. Az önkéntes tűzoltóság 
1872-es megalapításáig a város ki volt 
szolgáltatva a tűz kénye-kedvének. A ki­
szolgáltatott helyzet miatt egyre inkább 
igénnyé vált a lakosság körében, hogy ala­
kuljon meg városunkban is egy szervezet­
ten és szabályozottan működő Tűzoltó 
Egylet.

A Bach-korszak alatti tiltásokat követő­
en üdítőleg hatott az 1867-es kiegyezést 
követő időszak. Ebben a korszakban közel 
350 tűzoltó egyesület alakult országosan. 
Az addigi elnyomás alól felszabaduló ma­
gyar polgári társadalom a tűzoltó egyletek 
berkeiben alkalmat talált a tömörülésre és 
egy nyitottabb közösségi életre. Baján Or­
szágos viszonylatban is elsők között hoz­
ták létre az egyesületet. Széchenyi Ödön 
gróf volt ekkortájt az országos tűzoltószö­
vetség elnöke, aki felemelte a szavát, 
hogy minél több tűzoltó szervezetet hozza­
nak létre országszerte.

A bajai tűzoltóság szervezésének kez­
dete 1871. október 15-én kezdődött. Ekkor 
Baja város főbírója, Loósz Zsigmond az 
egykori Bárány-szálló nagytermébe hívta 
össze a város polgárainak színe-javát egy 
értekezletre. Kifejtették a "Tűzoltó egylet" 
megalakulásának szükségességét, amely­
nek alapításához egy 24 tagú ideiglenes 
bizottmányra volt szükség. Ez a bizott­
mány 14 nap alatt kidolgozta az alapsza­
bályt, amit ezután felterjesztettek a ma­
gyar királyi Belügyminisztériumhoz, ahon­
nan az iratok egy bemutatási záradékkal 
ellátva érkeztek vissza 1509-1872.-es szá­
mon. A Tűzoltó Egylet első elnöke és főpa­
rancsnoka Polermann Bertalan gyógysze­
rész lett. Fennmaradt az utókor számára 
az első közgyűlés által megválasztott tisz­
tikar névsora, akiknek nevei a mellékelt 
felsorolásban olvashatóak.

Hiába volt meg az alapító okirat és a 
megalakulás, a nehéz anyagi helyzet miatt 
nem kezdhette meg munkáját a Tűzoltó 
Egylet. Nemcsak a pénzügyi feltételek vol­
tak hiányosak, de a tüzoltószerek hiányos­
ságával is meg kellett küzdenie az egylet­
nek. Segítségért a városi hatósághoz és a 
lakossághoz fordultak. Felkérték a biztosí­
tó társaságok igazgatóságát, a földbirtoko­
sokat és a fontosabb kereskedő cégeket, 
hogy erejükhöz mérten támogassák az 
egylet működését. Ezt követően a választ­
mány három tagú bizottságot menesztett 
Budapestre, akik állami segélyt próbáltak 
kieszközölni, de megbízták Őket tűzoltó­
szerek beszerzésével is.

Sajnos az állami segélyezést nem sike­
rült keresztülvinniük, mert a Belügyminisz­
térium nem rendelkezett erre a célra szóló 
pénzügyi forrással. Baján azonban megin­
dult az adakozás. A városi vezetés 500 fo­
rinttal támogatta az egyletet. A tehetősebb 
lakosok pedig 4 és 100 forint közötti ösz- 
szegekkel támogatták a nemes célt. Ko­
moly pénzösszeg gyűlt össze, amelyből 
egy alapot hoztak létre, ami megteremtet­
te az egyesület működésének pénzügyi 
feltételeit. A fentebb említett bizottság eb­
ből a pénzből 4500 Ft-ot kapott, amelyből 
Budapesten megvásárolták a legszüksé­
gesebb tűzoltó felszereléseket.

Miután megteremtődtek az egylet pénz­
ügyi feltételei, újabb akadályok nehezítet­
ték a munka elkezdését. A Tűzoltó Egylet 
nem rendelkezett olyan megfelelő terület­
tel, ahol szakszerűen tudtak volna gyakor­
latozni. A gyakorló terület biztosítása még 
sokáig fejtörést okozott a testület számára. 
1872-ben Széchenyi Ödön gróf ajánlatára 
Hollay Antal mászóparancsnok Bajára ér­
kezett. Hollay hat héten át képezte ki a le­
génységet, akik így alkalmasabbá váltak a 
tűzoltási feladatok ellátására. Ezután 
1872. december 6-án megalakult az első 
bajai tűzoltó őrség. A tűzoltó őrség tagjai a 
következő személyek voltak: Eckert István 
őrparancsnok, Nagy Antal, Szávics Aladár, 
Spitzer Jakab és Gruber Mór.

Hamarosan azonban, elült a lelkesedés 
első hulláma és a közöny váltotta fel az 
addigi érdeklődést a tűzoltóság iránt. Az 
egylet működésének fennmaradása a pa­
rancsnok, Pollermann Bertalan áldozatos 
és lelkiismeretes munkájának volt köszön­
hető. A parancsnok és a választmány erő­
feszítése következtében az 1880-as évek 
kezdetére újból növekedett a pártoló tagok 
száma. Sőt az 1882. évi december 17-én 
megtartott közgyűlésen az elnök és pa­
rancsnok újabb jó hírrel örvendeztethette 
meg a résztvevő közönséget. Bejelentette, 
hogy a városi hatóság hajlandó egy őrtor­
nyot berendezni a tűzoltóság számára.

Tíz év rögös út után a Tűzoltó Egylet bi­
zakodással tekinthetett a jövő felé, amely­
ben újabb kihívások vártak rájuk. Az új fel­
adatok és kihívások azonban új embereket 
igényeltek. A bajai tűzoltóság története so­
rán mindig képes volt a megújulásra, 
amely köszönhető annak, hogy vezetését 
mindig felkészült és lelkiismeretes embe­
rek irányították. A nehéz első tíz esztendő 
után, Pollermann Bertelan 1884-ben le­
mondott a Tűzoltó Egylet elnöki és a főpa­
rancsnoki tisztségéről. A cikk címében 
szereplő idézet lett a Tűzoltó Egylet jel­
mondata, amely hűen kifejezte a bajai tűz­
oltók lelkületét.

Folytatjuk 
Albert Iván

Fennmaradt az utókor számára az első 
közgyűlés által megválasztott tisztikar név­
sora. Ebben sok bajai lakos fedezheti fel 
egykori felmenőjének dicső nevét és fog­
lalkozását. A tisztikar a következő volt: "El­
nök és főparancsnok: Pollermann Bertalan 
gyógyszerész. Alelnök és alparancsnok: 
Dömötör Zuárd ügyvéd. Titkár: Erdélyi 
Gyula. (...) Pénztáros: Eckert István taka­
rékpénztári főkönyvelő. Orvosok: Sztruhák 
István dr., Ladányi Mór dr. Ügyész: Dömö­
tör Zuár (alelnök és alparancsnok.) Vá­
lasztmányi tagok: Loósz Zsigmond főbíró, 
Osztoics Simeon városi tisztviselő,

Popovics Döme városi főjegyző, Állaga Ot­
tó ügyvéd, Vidovich Bonaventura főgimn. 
Tanár, Brigly József kéményseprő, Hunya­
di Antal építész, Klenáncz János kereske­
dő, Koller Hugó banktisztviselő, Schön M. 
B. kereskedő, Spitznagel Lőrinc ácsmes­
ter, Reich Ignác kereskedő, Pilaszánovics 
Antal földbirtokos, Hüttl Ede malomigazga­
tó, Saly Imre dr. orvos, Szohner Antal gőz­
hajózási ügynök, Ivánovics Pál orvos, 
Radány Kálmán gabonakereskedő, Kois 
Alajos ny. községi jegyző, Leopold János 
bádogos, Dregán Péter szolgabíró, 
Szohner Rezső kereskedő, Babócs Endre

fűszerkereskedő, Varga János építész, 
Rosenkranz Ödön postatiszt. Rendes mű­
ködő tagok: Brigly Lajos kéményseprő, 
Babovics Lajos mézesbábos mester, 
Berger Gusztáv, Bözer Dániel kalapos, Bá­
lint István Esztergályos, Cserba Ferenc já­
rásbíró, Csapiáros Ferenc szabó, Czinderi 
Sándor pék, Czanik János kereskedő, 
Csukás Károly fakereskedő, Dlopolszky 
Lajos diák, Dudás László asztalos, Detsch 
Muki, Dömötör Zuárd ügyvédsegéd, Erdé­
lyi Gyula városi tisztviselő, Eckert István 
takarékpénztári főkönyvelő, Fejes István 
I. megy. Ált. biztosítási főnök, Freidrich 
Gyula molnár, id. Frankenberger Ferenc 
kőfaragó, Fábik János iparos, Fiszter Er­
nő, Franek János aranyműves, Füstösi 
Pál, Gruber Mór gabonakereskedő, 
Guelminó Ferenc iparos, Gurics Ferenc 
postatiszt, Gibicz József molnár, Gebhardt 
Gusztáv takarékpénztári tisztviselő, Györfi 
Antal kéményseprő, Horváth József pék, 
Hock Károly kádár, Hechtl Ferenc szeg ko­
vács, Helschein Jakab sírkőaranyozó, 
Helschein Ignác sírkőaranyozó, Jilk Gyula

könyvnyomdász, Kühnel Ferenc, Király 
Géza téglamester, Király Béla téglamester, 
Karagics János, Kohn József aranyműves, 
Kovács Antal molnár, Kanyó Ákos, Katies 
Kálmán fakereskedő, Koteschell János 
ácsmester, Komlósi Sándor, Kövecsi Kár­
oly, Kövecsi Ferenc, Kovács György, 
Kovacsics Gyula, Lengyel Andor városi 
tisztviselő, Leopold János bádogos, Mayer 
János rézműves, Nagy Antal telekkönyv­
vezető, Nagy Sándor gyógyszerész, Nagy 
Béla ács, Noll János, Ódry Zoltán ügyvéd­
segéd, Otti Ernő asztalos, Pollermann Ber­
talan gyógyszerész, Petrovics Hugó tiszt­
viselő, Popin Kristóf szabó, Pfeifer Antal 
ügyvédsegéd, Radicsevics Mátyás do­
hánygyári tisztviselő, Szavics Aladár váro­
si tisztviselő, Szeidler Nándor iparos, 
Szepp Feiner Béla ezüstműves, Schön 
Antal kereskedő, Szakmeiszter Mihály, 
Szabó Károly iparos, Szűcs Kálmán váro­
si tisztviselő, Schrinner Henrik szabó, 
Schrinner József szabó, Sztauber Jakab, 
Taug Gábor rézműves, Tiprovácz Ferenc 
asztalos, Voli Lajos borbély.

Könyvelés
LO-KONT

Könyvelő és 
Adótanácsadó BT.

(Lehoczky László)

egyem
és
társas­
vállalkozások
részére!

Baja, Akácos u. 41. Tel.: 79/325-675

A defenzív vezetés
A Bajai Tükör múlt számában a gyerme­

ki agresszióról írtam. Nyilvánvaló, hogy a 
kiskorban tapasztalható agressziónak van 
összefüggése azzal, hogy felnőttként is 
mind több az agresszív ember. (E szá­
munkban írtam a garázda jellegű bűncse­
lekmények számának növekedéséről.)

Több olvasónk kérésére most az ag­
resszivitás egyik szeletét ragadom ki, 
amely a közlekedést illeti. Lépten-nyomon 
tapasztalhatjuk, hogy az utakon növekszik 
az agresszió. Ennek számtalan esetét is­
merjük. Volt, aki halálos végű pisztolylö­
véssel torolta meg őt akadályozó autóstár­
sának bűnét, volt, aki megelégedett egy ki­
adós pofonnal. (Érdekes módon, - ez a jel­
lemző -, hogy ezt mindig nő vagy a táma­
dónál gyengébb fizikumú férfi kapja.) Az 
utakon tapasztalható agresszivitást a 
szakemberek különbözőképpen magya­
rázzák. Egy lehetséges az okozatok kö­
zött, hogy a járművet vezető ember példá­
ul kisebbségi érzését nem tudja másként 
kompenzálni, mint a közutakon, ahol jár­
műve lévén hatalmi helyzetbe kerül. Az 
agresszív vezetés együtt jár a szabályok 
sorozatos megszegésével, leginkább a 
gyorshajtással vagy az ittas vagy drog ál­
tal befolyásolt közlekedéssel.

Ezen jobbítani csak a közfelfogás vál­
toztatásával lehet. Bizonyos tekintetben, 
ami az italt illeti, van pozitív változás. Igaz 
történet a nem is annyira régmúltból: Jeles 
bajai tudósunk kis motorkerékpárján járta 
kutatóútjain a környéket. Feleségét is ma­
gával vitte, aki maga is részt vett a kutató­
munkában. Feladata azonban ezeken az 
utakon főként arra korlátozódott, hogy fel­
hörpintse a kötelező barátságpoharat, 
melynek visszautasítása abban az időben 
sértésszámba ment. Napjainkban minden­
ki természetesnek veszi: ha vezetünk, al­
koholt nem iszunk.

Ebben a cikkben tulajdonképpen a de­
fenzív, tehát védekező típusú vezetésre 
szeretném felhívni a figyelmet. Valamikor 
elfogadott módszer volt, napjainkban ke­
veset hallani róla. Pedig érdemes lenne 
ezt a magatartásformát elsajátítani, és 
népszerűsíteni. Hoqv mit is jelent a defen­

zív vezetés, több meghatározását is hallot­
tam. Talán leginkább úgy foglalható össze: 
mások és a saját lehetséges hibáinkra is fi­
gyelni, megkísérelni a veszélyforrásokat 
előre meglátni. Vannak helyzetek, amelyek 
közismertek mindenki számára. Ilyen pél­
dául: ha gurul a labda, jön utána a gyerek 
is. Ha a Czirfusz Ferenc utcában elme­
gyünk az ott álló autóbusz mellett, előfor­
dulhat, hogy valaki kilép mögüle. Ha vala­
ki szabálytalanul előz, engedjük vissza 
elénk a jobb sávba.

Ma még nem divat, de a növekvő forga­
lom megköveteli majd, hogy tekintettel le­
gyünk egymásra. Létrejöhet egy udvarias 
kommunikáció a gépjárművezetők között. 
(Eddig jobbára csak ökölrázásra vagy ká­
romkodásra szorítkozott a kapcsolattar­
tás.)

Meg kell ismernünk, de nem szabad túl­
becsülnünk járművünk és saját magunk 
képességeit. - Nagyon jól vezet - mondták 
egy ismerősömről, akinek szakmája is volt, 
közlekedési mérnök lévén. Egy alkalom­
mal, sietős előzéssel elkövette a számára 
első és sajnos, utolsó hibát...

Nem tartom magamat jó vezetőnek, leg­
feljebb a szokottnál óvatosabbnak. Ez 
mellett mindig gondolnom kellett a benzin­
nel való takarékoskodásra, így soha nem 
volt módom száguldozni, tulajdonképpen 
még sportosan vezetni sem. Azt hiszem, a 
defenzív vezetési gyakorlatnak is köszön­
hetem, hogy immár félévszázados jogosít­
ványom birtokában még egy karcolást 
sem okoztam. Ezzel azt szeretném mon­
dani, hogy el lehet kerülni a statisztikai át­
lag szerinti négyévenkénti egyszeri, ki- 
sebb-nagyobb balesetet is. A védekező tí­
pusú közlekedés a legkevésbé, az agresz- 
szív típusú a leginkább balesetveszélyes. 
A statisztika szerint a balesetek egyre sú­
lyosabb kimenetelűvé válnak. Mind több­
ször veszik igénybe a tűzoltókat műszaki 
mentés céljából, ahogyan a forgalom sű­
rűbb, az utak rosszabbak, a járművek 
gyorsabbak, nagyobbak lesznek. Tudni 
kell azonban, hogy a közlekedésben is az 
emberi tényező a meghatározó!

Gál Zoltán
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Sport
Hosszú Katinka 
négy bajnoki címet nyert

Ifjúsági országos bajnokság, Eger. 
Hosszú Katinka négy magyar bajnoki cí­
met és egy ezüstérmet nyert. A bajai olim­
pikon - aki május 3-án ünnepelte 16. szü­
letésnapját - a 400 méteres vegyes úszás­
ban, valamint 100, 200 és 400 m gyorson 
szerzett aranyérmet. Említésre méltó, 
hogy Pass Ferenc edző tanítványa 400 
vegyesen - közel két év után - ismét le­
győzte nagy riválisát, a pécsi Jakabos 
Zsuzsannát. Üröm az örömben, hogy a 
Bajai Spartacus VSC tehetséges úszója 
0,7 másodperccel elmaradt a világbajnoki 
kvalifikációs szintidőtől. Katinka 200 m ve­
gyesen ezüstérmes lett, 100 m mellen pe­
dig a 4. helyen végzett. Időeredményei: 
400 m vegyes: 4:42,73. 100 m gyors: 
0:58,02. 400 m gyors: 4:16,79. 200 m 
gyors: 2:03,21. 200 m vegyes: 2:20,92. 
100 m mell: 1:15,16.

X. Nemzetközi úszóverseny, Zalaeger­
szeg. Szlovén, szerb, szlovák, cseh és né­
met csapatok úszói tették nemzetközivé a 
viadalt, ahol a 6 fős bajai küldött remekül 
szerepelt. A házigazdák vendégeként a 
Bajai Spartacus Vízügy SC olimpikonja ki­
tüntető figyelmet kapott. Hosszú Katinka 
- "rangjához méltóan" - szinte valamennyi 
számot megnyerte, amiben elindult. Ám 
nem csak ő, hanem a Spartacus vala­
mennyi tagja szerepelt kiválóan szerepelt 
a zalai megyeszékhelyen. Németh Viktó­
ria, Papp Renáta, Gugán Zsófia és Végvá­
ri Dávid parádés egyéni csúcsokat úszva 
szerzett értékes helyezéseket. A bajai 
úszók eredményei, lányok, A-korcsoport 
(1990-ben szül. és idősebbek), 200 m hát: 
1 Hosszú Katinka 2:16,95. 3. Németh Vik­

tória 2:24,70. 100 m pillangó: 8. Németh 
Dorina 1:11,67. 200 m vegyes: 1. Hosszú 
Katinka 2:19,47, 5. Németh Viktória 
2:29,87. 200 m gyors: 1. Hosszú 2:01,10, 
3. Németh V. 2:09,89, 6. Németh D. 
2:12,87. 400 m vegyes: 1. Hosszú 
4:50,68, 4. Németh V. 5:07,49. 50 m 
gyors: 1. Németh V 27,29. 50 m mell: 
3. Németh V. 36,23, 5. Papp Renáta 
38,07. 50 m hát: 5. Hosszú 33,43, 6. Né­
meth V. 33,62. 50 m pillangó: 6. Németh V. 
31,7. 100 m hát: 3. Németh V. 1:06,88. 
200 m pillangó: 1. Hosszú Katinka 
2:14,78. 100 m gyors: 2. Németh V.
59,10. 200 m mell: 1. Hosszú Katinka 
2:35,75, 5. Németh V. 2:49,38, 6. Papp 
Renáta 2:51,47. Lányok, B-korcsoport 
(1991-92-ben szül.), 200 m vegyes: 
7. Gugán Zsófia 2:38,42. 200 m gyors:
5. Gugán 2:18,96. 100 m hát: 7. Gugán 
1:14,38. 100 m gyors: 4. Gugán 1:04,85. 
Fiúk, B-korcsoport (1989-90-ben szül.), 
200 m hát: 3. Végvári Dávid 2:14,30. 
200 m vegyes: 3. Végvári 2:21,24. 200 m 
gyors: 2. Végvári 2:00,93. 400 m vegyes:
6. Végvári 4:59,47. 50 m hát: 3. Végvári 
30,29. 100 m hát: 3. Végvári 1:02,96. 
100 m gyors: 3. Végvári 57,34. Az már 
csak hab a tortán, hogy Hosszú Katinka 
korcsoportjában a pontverseny élén zárta 
a zalaegerszegi nemzetközi úszóversenyt. 
Edző: Pass Ferenc.

Utánpótlás verseny, Budapest. A Bajai 
Spartacus Vízügy SC úszóinak eredmé­
nyei. 400 m gyors, lányok: 1. Lőkös Regi­
na; fiúk: 7. Csömör Cseke. 50 m mell, fiúk: 
6. Csömör Cseke. Edző: Bakos László.

Jól lapátoltak az idénynyitón
Jól kezdték el a 2005-ös versenysze­

zont a Démász Bajai SVSC evezősei. 
Bartos Nándor edző tanítványai közül hár­
man is kimagaslóan szerepeltek a Csepe­
len megrendezett 6 kilométeres hosszú tá­
vú evezősversenyen. A fővárosi szezon­
nyitó egyben válogató volt, a legjobbaknak 
tehát kötelező volt megmérettetés.

A felnőtt férfi egypárevezősök mező­
nyében Varga Tamás a harmadik helyen 
végzett. Megjegyzendő, hogy az év elején 
a Ferencvárosból Bajára igazolt evezős - 
aki tavaly olimpiai pontszerző volt Athén­
ban - könnyűsúlyúként mérkőzött meg a 
normál súlyúakkal. A versenyt Pető Tibor 
(Vác) nyerte meg, a második helyen Haller 
Ákos (Szeged) végzett. A Démász Baja 
bronzérmes helyezést elcsípett 27 éves 
olimpikonja saját súlycsoportjában, a 
könnyüsúlyúak között többvmint egy perc­
cel bizonyult jobbnak a többieknél. A ifjú­
sági lányok egypárevezős versenyében 
Hal Melinda a 7., míg Kelemen Petra a 12.

helyen végzett.
- Minden túlzás nélkül állíthatom, hogy 

a bajai evezősök csodálatosan szerepel­
tek a csepeli versenyen! Varga Tamás 
meggyőző fölénnyel utasította maga mögé 
könnyűsúlyú vetélytársait. Melinda még 
serdülő korcsoportos, így kifejezetten biz­
tatónak számít hetedik helyezése az ifik 
között. Főleg annak tudatában, hogy vég­
re jobbnak bizonyult az egyik legnagyobb 
magyar tehetségként számon tartott Jakus 
Évánál. A csepeliek evezőse tudomásom 
szerint jelenleg második helyezett az eu­
rópai ranglistán! Melinda eddig még soha 
nem győzte le, most sikerült! Kelemen 
Petra elsőéves serdülőként küzdött meg a 
nála idősebbekkel. Teljesítményére nem 
lehet panasz, hiszen az ifik között tizen­
kettedik lett, a serdülők abszolút verse­
nyében az 5. helyen végzett. Saját korcso­
portjában, az elsőéves serdülők között ki­
válóan teljesített, második lett - mondta a 
verseny után Bartos Nándor edző.

Krosszmotor alá szorult a feje!
Ifj. Volentér Lászlót telitalálat érte az él­

vonalbeli motokrossz országos bajnokság 
második fordulójában. A bajai sportoló 
- bár több helyen is megsérült - szeren­
csésnek bizonyult, hiszen nem csak foly­
tatni tudta a versenyt, de egy hellyel is elő­
rébb lépett a tabellán.

Piliscséven rendezték meg a Kawasaki 
nemzetközi motokrossz bajnokságnak ne­
vezett OB I. második fordulóját. A 250 köb­
centis Hondával versenyző Volentér nyol­
cadik lett az időmérő edzésen. Az első fu­
tamban viszonylag jól, hatodikként rajtolt, 
ám végül a 8. helyen ért célba. Ezután ál­
lítottak a motor futóművén, így a második

futamot már reményteljesebben kezdte. 
Harmadikként teljesítette az első kanyart, 
majd a futam nagy részében a 4. helyen 
motorozott. Már nem volt sok hátra, mikor 
a mögötte érkező szlovák Bohuslav 
Svatos telibe találta. Az ütközés bukással 
végződött, Volentér akkorát esett, hogy a 
feje beszorult a motor alá. Szerencséjére a 
nyaka a helyén maradt, ráadásul csukló- 
és vállsérülése ellenére is érzett magában 
annyi erőt, hogy befejezze a futamot. A ka­
rambol után hetedikként motorozott át a 
célvonalon, ám mivel vetélytársai is több­
ször estek a verseny folyamán, Volentér 
László a 6. helyen zárta az élvonalbeli küz­

delemsorozat második fordulóját. Akár­
csak egy héttel korábban az első forduló­
ban, Piliscséven is a szlovák Erik Riho 
(Honda) diadalmaskodott. A második he­
lyen Ivánfy Kornél (Honda), a harmadikon 
Tóth Ádám (Suzuki) végzett.

- Ez volt az év első olyan versenye, ami­
kor normális volt az időjárás. így szép idő­
ben, ideális pályán most mentem előszóra 
versenymotorommal. (Volentér eddig 
edzőmotorjával versenyzett - a szerk.) Saj­
nos a rugózása nem volt a legjobban beál­
lítva, a lengéscsillapítókkal volt gond. Az 
első futam próbáltuk kijavítani a hibát. Si­
került is valamennyire javítani rajta, így a 
második futamban lényegesen jobban mo­
toroztam. Sajnos Svatos telibe trafált, buk­
tunk is egy jó nagyot! Az eddigi tapasztal­
tak alapján úgy érzem, hogy ha megszo­

kom a versenymotoromat és ezután is 
ilyen egyenletes, jó tempóban versenyzek, 
akkor reális esélyem van az előrelépésre! 
- mondta a verseny után lapunk munkatár­
sának ifj. Volentér László.

Az első forduló után a bajai versenyző 
hatodik volt a motokrossz OB l-es tabellán. 
A második fordulóban Volentér egyet elő­
relépett, s jelenleg az 5. helyen áll az élvo­
nalbeli pontvadászatban. Az OB I. 
250 ccm állása (élmezőny): 1. Erik Riho 
(Honda) 100 pont, 2. Tóth Ádám (Suzuki) 
80, 3. Grillmayer Gábor (Kawasaki) 62, 
4. Rauscher Roland (Suzuki) 62, 5. 
ifj. Volentér László (Honda) 56, 6. Andrej 
Krichfalushij (Yamaha) 50. A magyar baj­
nokság 3. fordulóját május 8-án rendezik 
Tápióbicskén.

Arany a lányoknak, bronz a fiúknak
Magyar bajnoki címet szerzett a Mogyi 

SE Baja felnőtt női csapata (Koch Renáta, 
Juhász Ágnes) a Budapesten megrende­
zett rövidtávú duatlon egyéni és csapat or­
szágos bajnokságon, mely egyben Euró- 
pa-bajnoki válogató verseny volt a májusi 
kontinensbajnokságra. Koch Renáta egyé­
niben két érmet nyert: az U23-as korcso­
portban magyar bajnok lett, a felnőttek ver­
senyében bronzérmet szerzett. A Mogyi 
felnőtt férficsapata klubtörténeti sikert ért 
el: megnyerte első bajnoki érmét. A Szűcs 
Ákos, Várbíró Attila, Bajai Péter összeállí­
tásban versenyző csapat bronzérmes lett.

Duatlon rövidtávú egyéni és csapat or­
szágos bajnokság, egyben Eb-válogató, 
Budapest. Egyéni OB. U23-as korcsoport. 
Nők, magyar bajnok: Koch Renáta 
2:04:36, 3. Juhász Ágnes 2:10:39. Férfiak: 
3. Szűcs Ákos 1:5Tf29, 6. Várbíró Attila 
1:52:50, 14. Flander Márton 2:01:25. Fel­
nőttek. Férfiak: 8. Szűcs Ákos 1:51:29,

11. Várbíró Attila 1:52:50, 12. Bajai Péter 
1:53:34, 33. Flander Márton 2:01:25. Tí­
már Attila kerékpárdefekt miatt feladta a 
versenyt. Szenior I. korcsoport. Férfiak: 
4. Lenti Zsolt 2:05:07. Csapat OB. Felnőt­
tek. Nők, magyar bajnok: Mogyi SE Baja 
(Koch Renáta, Juhász Ágnes), 
2. Proathlon (Harsány! Zsuzsanna, 
Prokopp Erzsébet), 3. MAFC (Bognár Ka­
talin, Dunavári Petra). Férfiak, magyar baj­
nok: TVK-Mali Tiszaújváros (Török Dániel, 
Alun Woodward, Balogh Lőrinc), 2. Buda­
örsi TKE (Dengel Gábor, Kaiser Tamás, 
Szilágyi Egon), 3. Mogyi SE Baja (Szűcs 
Ákos, Várbíró Attila, Bajai Péter).

Az ob-n eldőlt, hogy a bajai csapatból 
Koch Renáta, Juhász Ágnes, Szűcs Ákos 
és Várbíró Attila áll rajthoz magyar színek­
ben a május 14-15-én Debrecenben meg­
rendezendő rövidtávú duattöTrEirrópa-baj- 
nokságon. 1 - -- -

Kemény felkészülés az orosz lány ellen
- Marylin Hernandez sem vállalta a Bet­

tina elleni összecsapást! Ez nekünk is ko­
moly meglepetés volt! - mondta a harma­
dik visszalépés után Koller István edző. 
Történt ugyanis, hogy a szóba jöhető el­
lenfelek egymás után mondták le a kétsze­
res világbajnok Csábi Bettinával való talál­
kozást. A bokszolónők menekülnek a har­
matsúly veretlen világbajnokával való ösz- 
szecsapástól: előbb a dominikai Johanna 
Pena (15 győzelem, 3 vereség, 2 döntet­
len), majd az ukrán Alina Saternyikova (16 
győzelem, 2 vereség), végül pedig a szin­
tén dominikai Marylin Hernandez (10 győ­
zelem, 4 vereség) hárította el a bajai 
"Bokszhercegnővel" való találkozást.

így tehát május 7-én, a paksi profiboksz 
gálán egy orosz lány, Okszana Vasziljeva 
csap össze a Sugovica-parti öklözővei. Az 
orosz bokszolónő ugyan még 1998-ban 
kezdte profi karrierjét, de miután más küz­
dősportokban is érdekelt, emiatt csupán 
7 alkalommal lépett ringbe: 5 győzelmet és 
2 vereséget gyűjtött be. Legyőzött ellenfe­
lei közt találjuk az itthon is jól ismert Cathy 
Brownt, akit 2001-ben Angliában ponto­

zással vert.
A hét elején dr. Csábi Béttina így nyilat­

kozott a második világbajnoki címvédő 
mérkőzés előzményeiről: - Életem legke­
ményebb felkészülésén vagyok túl. Remé­
lem, hogy a rengeteg munkának meglesz 
az eredménye. Technikailag jó néhány új 
elemet gyakoroltunk az edzések alatt, ta­
lán néhány alkalommal majd a mérkőzé­
sen" is felcsillan ebből pár momentum. 
Erőnléti felkészülésben a korábbiakhoz 
képest annyiban módosult, hogy sokkal 
több iramfutást hajtottam végre. Ez utóbbi­
ra azért volt szükség, mert szinte biztos 
vagyok benne, hogy szombaton mind a tíz 
menet végigmegy.

A TV2 és a Felix-Promotion május 7-i 
paksi gáláján három világbajnoki címmér­
kőzés került programba. A már említett 
Csábi-Vasziljeva párviadal mellett Nagy 
"Csonttörő" János, és Bognár László kap 
főszerepet a rendezvényen, akik az IBC 
övüket teszik kockára. A paksi gála hivata­
los mérlegelése pénteken délután 4 órakor 
lesz Dunaújvárosban, a Klub Hotelben.

Küzdősport centrumot avattak
Május elsején délután 5 órakor volt a 

nemrégiben elkészült bajai küzdősport 
centrum avatója. Kovács Gábor 2002-ben 
alapította meg a Sugovica-parti bokszklu­
bot, s még abban az évben nekilátott újjá­
építeni, átalakítani a Vasvári utcai termet. 
Végül úgy alakultak a dolgok, hogy edző­
terem helyett egy európai színvonalú küz­
dősport centrum lett belőle, melynek ékes­
sége az 5x5 méteres, kisebb versenyek és 
gálák rendezésére alkalmas profi verseny­

ring. A klubelnök azt is elmondta, hogy 
május 1-jén írták alá a Bajai Boxing Club 
és az immár bajai székhelyű, Koller István 
edző irányította Union Team közötti megál­
lapodást. "Szerintem ez a város küzdő­
sport életében kiemelt jelentőségű együtt­
működés. Célunk ugyanis nem más, mint 
az egykor szép napokat látott és sikeres 
bajai ökölvívás újjáélesztése és fellendíté­
se ", mondta Kovács Gábor, a Bajai 
Boxing Club fiatal klubelnöke. L.Cs.
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dísznövények
Örökzöldek, tuják, 
fenyők, ciprusok, 
díszcserjék, díszfák, 
sövények, kúszók, 
futók, rózsatövek, 
évelő növények.

GYÜMÖLCSFÁK
Gyümölcsfaoltványok, 
dióoltványok, 
bogyósok
(málna, ribiszke, köszméte).
PARKTERVEZÉS - 
PARKOSÍTÁS
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Füvesítés, növényültetés a Ket&etS
garanciával, sziklakertek, Télen a síelésnek,
kerti tavak, virágföldek, tavasszal a KERTI MUNKÁKNAK van itt az ideje! 
fenyőkéreg, ágyásszegély Mi az utóbbiakban állunk kedves vásárlóink 
kertépítési anyagok. rendelkezésére!
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Itoiuirilrtiiil a fji/áfiótéJ!

TAVASZI AKCIÓ!
19 000 Ft/hó-ért új SUZUKI 
SWIFT vagy IGNIS!!
Befizetés: ÖREG AUTÓ vagy 100 000 Ft! 

BEMUTATÓ AUTÓK ÓRIÁSI KEDVEZMÉNNYEL!

9900 Ft-ért (havi törlesztés) fiatal használt SUZUKIK! A
• befizetés: öreg autó vagy 50 000 Ft 

v « + 1 év garancia! SZÁMOLJON, CSERÉLJEN! y

SUZUKI
BARTA
A garancia! 

Wekwenuarakbertahy

SZEKSZÁRD, Selyem út 3., az 56-os út bevezető szakaszánál (a Van de Velde mellett)
Telefon.: 74/415-611,74/511-989,74/528-911,74/415-051,20/212-37-62 • E-mail: s.szekszaid2000@axelero.hu 

PAKS, Tolnai út 17. • Telefon:75/519-060...067,20/96-13-499 • Fax: 75/519-068 
6-os főúti telephelyi Telefont 75/413-938, 20/489-99-96 • E-mail: barta200@axelero.hu

Házbontás, szuterén ^ Bontott anyag ELADÓ!
gépi kiásása, t<r' Horváth Imre

, „ .. , „ W teherfuvarozó, gépi rakodó
tüzelőanyag, tűzifa, sóder, tőzeg, * 6500 Baja, Szüretelő u. 10.
homok, építőanyag szállítás ** Telefon: 79/322-802.
(cement, mész, tégla). Mobil: 06-30/9569-636, 06-30/2564-213.

A bajai gettó és a deportálások
1. rész

Mint minden esztendőben, idén is ösz- 
szegyűlik Baja és környékének lakossága 
a zsidó templomban, majd a templom kert­
jében levő emlékfalnál, hogy lerója kegye­
letét, és emlékezzen azokra az embertár­
sainkra, akiket a halálba küldtek a holoca­
ust szörnyű időszakában. A hat évtizeddel 
ezelőtti eseményeknek szemtanúi még kö­
zöttünk vannak, de a fiataloknak ez a kor 
már történelem. A múltak eseményeit fő­
ként a túlélők emlékiratai és a Bács-Kiskun 
Megyei Levéltárban fellelhető okmányokra 
alapozva idézem fel. Előrebocsátva, hogy 
az iratok tanúbizonysága szerint a város 
lakossága együttérzéssel viseltetett az ül­
dözöttek iránt, és sokan igyekeztek balsor­
sukon könnyíteni.

A megszállás után
Az 1944. esztendő március hónapjának 

19. napja szomorú dátuma az egész or­
szág, így Baja történetének is. Bekövetke­
zett, amitől hazánk lakossága annyira tar­
tott, a megszállás. (Baján emiatt elmaradt 
a Liszt Ferenc Kör rendezvénye, a 
Szenteleky Társaság felolvasóestje.)

Másnapra az ifjúság a megszállás elleni 
tiltakozó tüntetést szervezett. Ugyanezen 
a napon a megszállók lefoglalták a zsidó 
hitközség székházát, a mái" Gyermek- 
könyvtárat, melyet irodának rendeztek be. 
Lefoglalták a volt polgári iskola épületét, a 
zsidó elemi iskolát, (a templommal szem­
ben volt az utca túloldalán), és magát a 
zsidó templomot is.

Az utóbbit katonai raktárnak használták, 
de itt rendezték be, mondhatni keleti ké­
nyelemmel, a zsidó családoktól elrabolt la­
kásfelszereléssel az emeleti, jobboldali női 
karzaton Rumpf SS-főhadnagy lakosztá­
lyát.

Mit mond a Lichter-emlékirat?
E sorok írója 1987-ben lejegyezte 

Lichter Ferencnek, a zsidó hitközség akko­
ri elnökének önéletírását. A tiszteletremél­
tó idős ember kínosan ügyelt minden sza­
vára, hogy életírása a legtisztább igazsá­
got tartalmazza. Ebből idézet:

"...a műhelyből hazafelé tartottam. Egy 
férfi háttal állt, és két némettel beszélge­
tett. Rám mutatott, a németek átjöttek hoz­
zám, és elvittek az akkori gubógyárba, (ez 
a mostani vonatkerti gyakorlóiskola helyén 
volt), ahol a Flórián Geyer Halálfejes Diví­
zió székelt. (GESTAPO). Ott kivallattak tol­
mács által, hogy hogyan lehet, hogy én itt­
hon vagyok. (Megjegyzés: Lichter Ferenc

előzőleg a munkaszolgálatból szökött 
meg.) Nékik is elmondtam az igazat. Azzal 
bocsájtottak el, hogy reggel 6-kor jelent­
kezzek ismét náluk, mert ha nem, akkor 
családomat elintézik. Reggel jelentkeztem. 
A vasút rakodójára irányítottak vagont ki­
rakni. Foglyok is voltak közöttünk, külön­
böző nemzetbeliek. .

Egy német főhadnagy megkérdezett, 
hogy mi a szakmám. Azt mondta, akkor hi­
szi el, hogy tudok dolgozni, ha csinálok ne­
ki egy pár csizmát. Kinyitották az azóta le­
zárt műhelyt, anyagot adtak, s a csizmát 
elkészítettem. A csizma nagyon tetszett a 
főhadnagynak és a többi tisztnek, elren­
delték, hogy fel kell állítani a műhelyeket 
zsidókból, hogy nekik dolgozzanak. így 
összeszedték a zsidó iparosokat, és a 
Teles Ede utca 12. számú házban felállítot­
ták a műhelyeket.

Első ténykedésünk nem a szakmánk­
ban volt, hanem a zsidó templom kiürítése. 
Össze kellett törni a padokat, az imaköny­
veket összeszedni, és az udvaron felgyúj­
tani. Közben sikerült egy nagy csomó ima­
könyvet - ma is megvannak -, a padlásra 
fölvinni. Ugyanígy megmenekült az összes 
anyakönyv s egyéb értékes okmány, ame­
lyeket a bajai városháza pincéjében he^ 
lyeztünk el. Egyik este a templomban lévő 
29 tórát (imatekercs, melyben Mózes öt 
könyve szerepel) átszállítottuk a mostani 
Szociális Otthonba, az akkori zsidó kór­
házba. Onnan azután a Szentistvánon tar­
tózkodó munkásszázad néhány tagjával 
kivittük a Szegedi úti zsidó temetőbe."

A megszálló katonaság lefoglalta a né­
hány évvel azelőtt korszerűen felszerelt 
zsidó kórházat, melyben saját betegeit 
gyógyította. Zsidó nők főztek, mostak, ta­
karítottak benne, köztük a zsidó kórház 
képzett ápolónője, Aczél Erzsébet. Egy 
férfi, Menczel László bevitte a gettóba an- 
góranyúl tenyészetét. A nyúlszőrből fona­
lat, majd ízléses pulóvereket, mellényeket, 
sálakat készítettek a tiszteknek.

Az irodalom megegyezik abban, hogy a 
bajai zsidó munkásokkal a németek - az 
akkori viszonyokat tekintve - embersége­
sen bántak. Megkapták a létfenntartásuk­
hoz szükséges élelmet, kijelöltek számuk­
ra öt házat lakóhelyül a Madách Imre és a 
Szent László utcában. Ugyanezt találtam 
Rumpf SS-főhadnagyról is, akit leginkább 
az érdekelt, hogy minél több szép lábbelit 
készítsenek, amit azután haza is küldhe­
tett.

Gál Zoltán

Következő lapszámunk 
2005. május 20-án, 

pénteken jelenik meg. 
Hirdetési szándékukat a 
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